

MAGYAR LAPOK

X. évfolyam, 246 (2808) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad

Kurszkat elfoglalták a német csapatok

A Krim-félszigeten hevesen üldözik a megvert és két részre szakadt ellenséget. Eddig 53 ezer foglyot ejtettek és nagymennyiségű hadianyagot zsákmányoltak

TETÓFOKÁT ÉRTE EL A NÉMET-AMERIKAI FESZÜLTSG

Roosevelt háborús politikája, mely az európai bonyodalmak kezdete óta nyílegyenes irányban és feltartóztatlanul vezeti Amerika népét az okatlan és céltalan beavatkozás felé, — egyre jobban megérleli a maga gyűlöletét. A japán-amerikai viszony állandó romlásával egyidőben és párhuzamosan egyre nő a német-amerikai feszültség is, mely tetőfokát érte el Roosevelt minapi, valótlanágokból és hamisításokból összetákolt, kizárólag háborús propagandacélokat szolgáló beszédével s az arra adott német hivatalos válasszal. Ez a válasz annyira nevetségesnek mondja Roosevelt kijelentését a Délamerikára vonatkozó állítólagos német térképről és a vallásfelekezetek megszüntetését célzó tervről, hogy azt még cáfolásra sem méltatja. Ami pedig az amerikai hajók német részről kezdeményezett megtorpedozását és ezzel Amerika megtáma-

dását illet, a német válasz az amerikai haditengerészet által is megerősített adatokra hivatkozva megállapítja, hogy éppen az amerikai hajók támadtak, tehát Németországot érte támadás és nem Amerikát.

A német és szövetséges haderők közben folytatják végső leszámolásukat a Szovjetunióval. A helyzetet maga a szovjet rádió is igen komolyan ismeri el, főleg Moszkva és Leningrád esetében, de azt is bevallja, hogy a német csapatok valamennyi arcvonalaszkalon előnyomulnak. Lapzártakor érkezett a német véderőfőparancsnokság külön jelentése, mely a Krim félszigeten megvert szovjet csapatok heves üldözéséről és Kurszk elfoglalásáról számol be. Kurszk a Kura torkolatánál fekszik, Charkovtól északra és fontos vasúti csomópont. Környékén hatalmas érctelepek vannak.

Leningrádnak eddig még soha sem volt olyan erős ellensége, mint amilyen most előtte áll. Leningrád még nem volt olyan veszedelemben, mint most.

A FINN LÉGIERŐ NAGYSIKERŰ TAMADASA EGY SZOVJET TORPEDÓRAJ ELLEN

Helsinkiből jelentik: (Stefani) Nagyszerűen működött a finn légierő egy, a felderítő repülőgépek által jelzett szovjet torpedóraj ellen, amely Kronstadt elhagyása után a finn nyugati partvidék felé igyekezett. A szovjetala-

kulat két torpedónaszádja nagyméretű bombák telitalálata következtében pilianatok alatt elsüllyedt. Egy harmadik felrobbant. Egy topadóromboló és két ágyunaszád a megtámadottak sebítésére sietett, de a finn repülők bombákkal súlyosan megrongálták mind-egyiket. Ezután a repülők hazafelé menet egy szovjet rombolóhajót és két gyorsnaszádot bombákkal megrongáltak. Később a felderítőgépek megállapították, hogy mind a három hajó irány nélkül sodródik a tengeren és elvesztettek tekinthető. (MTI)

Táviratváltás Magyarország kormányzója és a török állami között

A Magyar Távirati Iroda jelelti: A kormányzó Úr Főméltósága a török nemzet ünnep alkalmából az arabki üdvözlő táviratot intézte a török köztársasági elnökhöz:

— A török köztársaság nemzeti ünnepe alkalmát nyújt számomra, hogy kifejezzem nagyméltóságod személyes boldogulására, valamint Törökország

felvirágoztatására irányuló legjobb kívánságaimat.

A török köztársasági elnök az alábbiakban válaszolt:

— Főméltóságod jóleső megemlékezése és baráti jókívánságai arra indítanak, hogy azokért a legbensőbb köszönetemet fejezzem ki Főméltóságodnak.

A német véderőfőparancsnokság különjelentése

Berlinből jelentik: A Führer főhadiszállásáról a következő külön jelentést közli a Német Távirati Irodával: A véderő főparancsnoksága közli: A német és román kötelékek hevesen üldözik a Krim félszigeten megvert ellenséget, amely két csoportra szakadt. — Közülük az egyik Szevasztopolnál, a másik Kercsen át igyekszik menekülni. A német légierő támadást intézett a szétugrasztott haderők elmenekülésére keszontartott szovjet szállítóhajók ellen és bombatalálattal elsüllyesztett tíz kereskedelmi hajót mintegy har-

mincnyolcezer tonnával. Ezenkívül súlyosan megrongált 14 másik hajót. A Krim félszigeten az átkelés és az üldözés során eddig összesen 53.175 foglyot ejtettünk. 230 páncélkoszt, 218 löveget, több páncélvonatot és nagy tömeg egyéb hadianyagot zsákmányoltunk vagy semmisítettünk meg. Ezenkívül több mint 13.000 aknát eltávolítottunk, amelyeket előnyomulásunk megakadályozása végett helyeztek el. A keleti harctér középső szakaszán vasárnap gyalogos és páncélos kötelékek elfoglalták Kurszk tartományi fővárost.

Amerika hajóhada a meg nem üzent háború állapotában van

Kopenhágából jelenti a Mai Nap: (NST) A lapokat élénken foglalkoztatja a német kormány nyilatkozata. A lapok szerint a német-amerikai feszültség elérte a végső határát.

Washingtonból jelentik: (NTI) A semlegességi törvény módosításának vitája során Clark szenátor arra szólította fel Rooseveltet, hogy kérjen hadüzenetet a szövetségi kongresszustól, ha az a meggyőződése, hogy az Egyesült Államok biztonsága veszedelemben van. Ha a kongresszus a hadüzenet ellen szavaz, akkor hallgattassa el Knox és Stimson minisztereket és a többieket is, akik állandóan a háborura izgatnak. Clark azt mondta, hogy Knox „megveszett” és a kongresszus engedélye nélkül saját számlájára az egyik ország után a másiknak üzen háborút. Az Egyesült Államok hajóhada a meg nem üzent háború állapotában van. (MTI)

Washingtonból jelentik: (B. T.) Politikai körök szerint e hét az ameri-

kai Fehér Házban olyan viharos ülések folytatók lesz emlékezetes, amilyenek egy évszázad óta nem voltak. — Egyesek lehetségesnek vélik, hogy már szerdán megtörténik a végső szavazás a semlegességi törvény módosítását kimondó törvényjavaslat ügyében.

Az ukrainai termés nyolcvan százalékat megmentették

Milánóból jelentik: (B. T.) A Stampa tudósítója jelenti, hogy Ukrajnában a termést a visszavonuló bolsevikiek nagy pusztításai ellenére nyolcvan százalékgig megmentettnek lehet tekinteni. Ehhez járul, hogy az előző esztendőből is nagymennyiségű gabona maradt vissza. Csupán a negyedik román hadsereg 2 és félmillió mázsa búzát foglalt le.

Igen súlyos a Balti-tengeri szovjet hajóhad helyzete

Stockholmból jelentik: (Stefani) A Stockholms Tidningennek a finn-szovjet harctérre küldött tudósítója jelenti, hogy órák óta heves ágyudörgés hallatszik a Finn öböl felől. A balti-tengeri szovjet hajóhad helyzete igen súlyos. Október elején kelt okiratokból kitűnik, hogy a hajók legénysége körében teljes fegyelmetlenség kapott lábra. (MTI)

Berlinből jelentik: Mint a Német Távirati Iroda illetékes helyéről értesül, német harcigépek november 2-án ismét bombázták a Krim félszigeten lévő Sebastopol hadikikötőjét. A német repülők egy nagyobb kereskedelmi ha-

jót, valamint egy négyezer tonnás hajót elsüllyesztettek. Ezenkívül legelhárító egységeken figyelek meg telitalálatokat. (MTI)

LENINGRÁD MEG SOHA SEM VOLT OLYAN VESZÉLYBEN, MINT MOST

Stockholmból jelentik: (NST) A Mai Nap értesülése szerint a szovjet rádió legújabb jelentésében azt közli, hogy a vasárnapra virradó éjjel Moszkvát újabb légitámadás érte. A helyzet a szovjet rádió szerint igen komoly.

Stockholmból jelentik: (NTI) Hétfőre virradó éjjel a szovjet rádió a következőket mondotta be:

A rögtönítelő bíróság hétfőn délután hirdet ítéletet a szalontai gyilkos felett

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi törvényszék mint rögtönítelő bíróság hétfőre tűzte ki Gánya Flórián szalontai földműves bűnügyének tárgyalását, aki Szalonta közelében, a román határ mellett két revolverlövéllyel és két késszúrásal meggyilkolta Székely László jómódú gazdálkodót s a nála talált pénzt elrabolta, a holttestet pedig elrejtette.

Már a kora reggeli órákban elterjedt a hír, hogy az ügyészség megette az előkészületeket a várható ítélet azonnali végrehajtására. Megérkezett Nagyváradra Bogár János állami ítéletvégrehajtó, aki az ügyészségi fogház épületében várakozik, hogy teljesítse kötelességét.

Beszélgést akartunk folytatni vele, de nem volt hajlandó nyilatkozni. — En majd csak a tett helyén. — mondotta.

Es hatalmas kezével mozdulatot tett, jelezni akarván, hogy az ő feladata az ítélet végrehajtása, nem pedig az, hogy interjúkat adjon.

Négy éves boldog házasságra tett szomorú pontot a gyilkos fegyver

Pontosan féltíz órákor vezették át a vádlottat az ügyészségi fogházból a törvényszék épületébe. A főnökörmester és három sulybatett fegyverű fegyőr között összekötözött kezekkel haladt a gyilkos. Középtermű, rendszeren öltözött férfi. Barna prémgallérú, rozsdavörös színű bekecs, sűrű lovaglóndrád, prémezett sapka és magasszaru eszma van rajta. Arca napbarnított, egészséges földműves-arc, de most a kiállott izgalmaktól beesett és pirosra hevült.

A fegyőrök a második emeleti tárgyalóterem közelében lévő rabzobába kísérték. A folyosón kíváncsi és megrendült tekintetek meredtek reá. A megidézett néhány tanu és az áldozat hozzátartozói gyülekeztek itt, köztük a felesége, egy feketeszemű, feltűnően szép fiatalasszony, aki mély gyászban, sápadtan ült a padon.

— Négy éves házasság voltunk — mondotta könnyezve, mikor a gyilkosság körülményeire vonatkozólag kérdést intéztünk hozzá. — Olyan jó ember volt, hogy nem volt annak párja. Szegénynek az edesapja is 27 éves korában halt meg a harctéren, szintén négyéves házasságban...

Tíz órákor jelent meg Paksy István ügyész a tárgyalóteremben. Mellette Borbély Miklós főügyész foglalt helyet. Paksy ügyész elrendelte a vádlott bevezetését. Gánya Flórián ugyanazzal az erős kísérettel, amely a törvényszékre átvette, vonult be a terembe. Sapkáját levette és leült a vádlottak padjára. Gesztenyeshajú félrefésült haja van, világos tekintete. Gondozott külsejű ember s mint mondják róla, igen jó munkájú, szorgalmas földműves.

Kézzel utóbb megjelent a rögtönítelő ötös büntetőtanács. Elnök: Váradi Imre; a tanács tagjai: dr. Biró Barna, dr. Gergely László, dr. Gállér László, dr. Horváth József.

Magánház

(kisebb) eladó, Szép Ilona utca 18. Ugyanott bármikor megtekinthető.

Váradi elnök pontosan tíz óra nyolc perckor nyitotta meg a tárgyalást. Közölte, hogy a törvényszék mint rögtönítelő bíróság tárgyalja Gánya Flórián bűnügyét. Figyelmeztette a közönséget, hogy tetszés vagy nem-tetszésnyilvánításoktól tartózkodjék mert ellenesetben kénytelen volna a közönséggel szemben a törvény értelmében eljárni.

Paksy ügyész kérte annak megállapítását és jegyzőkönyvbe vételét, hogy a tárgyalás 10 óra 8 perckor kezdődött meg, tehát az ítélet végrehajtására előírt háromszor 24 óra ettől az időponttól számít. Felolvasta a rendkívüli állapotot kihirdető miniszterelnöki rendeletet amelynek értelmében

a lőfegyverrel elkövetett bűncselekmény rögtönítelő bíróságnak alá esik.

Ismertette az erre vonatkozó rendelet Nagyváradra és Biharmegyére való kiterjesztéséről szóló rendelkezést amelyet Nagyszalonta város szabályszerű kifüggesztéssel közhírré tett. Megállapította, hogy a törvényszéki orvosszakértői vélemény szerint a vádlott semmiféle elmebajban nem

Gánya őszinte vallomást tesz

Ezután megkezdődött a vádlott kihallgatása. Gánya Flórián fátyolozott hangon, de határozottan válaszolt a feltett kérdésekre. Tökéletesen beszél magyarul.

— 1911 márciusában születtem a most Romániához tartozó Ilye községben. Legutóbb Nagyszalontán laktam, ahol van egy kis házam. Feleségem, Kásárközi Julianna, Görögkeleti valásu földműves vagyok. Katonai szolgálót teljesítettem a románoknál is, de miután 1939-ben átszöktem a határon, szolgáltam a magyar hadseregben is. Szombathelyen. Büntetve nem voltam, csak egyszer ítélt el a román hadbíró, hat hónapra, szökésért. Ezt Kolozsváron ültem le.

— Szülei egészségesek voltak? S maga volt-e beteg valaha? — kérdezte az elnök.

— Apámat nem ismertem. — felelte a vádlott. — Meghalt, még mielőtt én a világra jöttem volna. De úgy tudom egészséges volt ő is az edesanyám is. En magam csak 13 éves koromban voltam beteg: tifuszban. De ebből kigyógyultam és nem volt soha semmi bajom. Csak egyszer, katonakoromban, mikor elragadt velem a ló s a lábam benne maradt a kengyelben. Vagy egy kilométert szaladt velem a ló, kissé összerőttem magam és pár hétig zúgott tőle a fejem.

Mindezek a körülmények tehát nem befolyásolják a vádlott beszámíthatóságát. A személyi adatok is mertetése után a vádlott kijelentette, hogy beismeri bűnösségét, majd így részletezte a bűncselekményt, amelyet elkövetett.

— A határon túl lévő Árpád községben, a nagynénémnél nevelkedtem s onnan ismertem Székely Lászlót is. Se jó, se rossz viszonyban nem voltam vele, de ismertem vagyoni helyzetét. En a múlt év októberében, Nagyszalonta felszabadulása után jöttem vissza az anyaországról. Szalontára ahol ez év júliusában találkoztam vele ismét. Az utolsó néhány hétben Bajó Sándornak a határ közelében lévő tanyáján dolgoztam s

szenvet s így ez a tény szintén nem vonja ki őt a rögtönítelő bíróságnak alá.

A vádlott kirendelt védője dr. Könyves Ervin tette meg ezután ellenvetését.

— Abban az esetben is, — mondotta. — ha a bűncselekmény a tételes jog szabályai szerint rögtönítelő bíróságnak alá esik, joga van a bíróságnak, lekiismeretere hallgatva és bizonyos körülmények mérlegelésével a rendes bírósági eljárás elé utalni a bűncselekményt. A jelen esetben több körülmény szól emellett. A vádlott büntetlen előéletű, szorgalmas munkás ember; családja van, egy gyermek apja és második gyermeke most fog megszületni. Kérem tehát ennek az ügynek a rendes bíróság elé való utalását.

A vádlott családjának említésekor lehajította fejét és sírva fakadt.

Az ügyész ellenzése után a bíróság tanácskozára vonult vissza, majd visszatérve a tárgyalóterembe, Váradi elnök kihirdette a határozatot, amely szerint lőfegyverrel elkövetett gyilkosság esetében rögtönítelő bíróságnak van helye.

Mikor kivettem a revolveremet. „Mit akarsz vele?” — kérdezte Székely. „Semmit”, — feleltem. Erre el akarta tölem venni a fegyvert, de én ráfogtam és a halántékán találtam el. Székely ekkor futásnak eredt és segítségért kiáltott. En még egyszer utána lőttem, de nem tudom, hol találtam el. Székely még futott néhány lépést, de aztán arca bukott. En utána mentem és kétszer, nagy erővel a hátába döftem a késemet. Akkor nem mozdult többet. A melényzsebében egy bukszában megtaláltam a pénzt, 533 pengőt és 4500 lejt. Elvettem a levéltrócaját is, amelyben igazolványok voltak. Akkor felnyaláboltam a holttestet és ölben arébb vittem a határ felé, hogy azt higgyék: a román halálőrök ölték meg. Átvittem egy ciroktáblán és letettem egy barázdába. Ez a határtól 40 méternyire lehetett, mintegy 200 méternyire attól a helytől, ahol Székelyt megölttem... Aztán hazamentem és a pénzt elrejtettem.

— S tudta-e, — kérdezte az elnök. — hogy az ilyen súlyos bűncselekményekért statáriális eljárás és halálbüntetés jár?

— Nem tudtam, — felelte a vádlott.

De mikor az elnök megmagyarázta neki, hogy ez köztudomású s már román világban is halálbüntetés jár az ilyen bűncselekményekért, lehajította fejét és beismerőleg hallgatott.

— Megbánta tetteit?

— Meg.

Ezzel végetért a vádlott kihallgatása. Ezután a bíróság az orvosszakértőket hallgatta ki. Dr. Beóthy Kálmán kórházi főorvos részletesen ismertette a boncolási jegyzőkönyv adatait. A két fejlövés nem volt halálos, sőt 20 napon belül gyógyítható is lett volna, amennyiben fertőzés nem lép fel. Viszont a késszúrások mindegyike feltétlenül halálos. Leszögezte az orvosszakértő, hogy a vádlott akaratának teljes tudatában volt és rendelkezett szabad elhatározással felett.

A védelem azt a körülményt, hogy a halált nem lőfegyver használata okozta, ismét ellenvetésre használta fel és azt igyekezett bizonyítani, hogy ebben az esetben az egész bűncselekmény nem rögtönítelő bíróságnak alá esik. De a bíróság elutasította ezt az ellenvetést.

Majd a 21 éves özvegy kihallgatása következett. Drámai részleteket közölt a bűncselekményre vonatkozólag. Előadta, hogy a tett elkövetése után érdeklődött Gányenál, hogy hol van a férje, de az azt felelte, hogy biztosan elfogták a román határőrök.

Utána Bajó Sándort hallgatták ki, akinek tanyájánál a bűncselekmény történt és Székely Lajost, aki a fegyverre vonatkozólag adott felvilágosításokat. Majd Sebestyén László csendőrszínhelyettes ismertette a nyomozás adatait. Elmondta, hogy a gyanyu mindjárt Ganyera esett, mert az tudták, hogy Székely vele együtt akart átmenni a határon. A csendőrség egy heti nyomozás után le is tartóztatta őt s Gánya több órás vallatás után beismerte tetteit és elvezette a csendőrsége a barázdához, ahol a szerencsétlen ember holtteste feküdt.

A nyomozás során Gánya elmondta azt is, hogy ő abban a hiszemben volt, hogy sikerült a holttestet a határon túlra cipelnie. Ezzel biztonságban érezte magát: azt hitte, hogy most már a gyanyu kizárólag a román határőrségre hárul. A beállott sötétségben azonban tévedett: a holttestet a határon innen tette le.

A tanak kihallgatása után Váradi elnök felfüggesztette a tárgyalást és annak folytatását délután 3 órára tűzte ki.

Elfoglalták a német csapatok a Krim-félsziget fővárosát

Német rohamalakulatok megszakítás nélkül üldözik az ellenséget. Kutyafalkát küldött a szovjet hadvezetőség a német állások ellen

Vezéri főhadiszállás (NTI). A véderő főparancsnoksága közli: A Krim-félszigeten aratott győzelmünket kihasználva, lendületesen folytatjuk a megvert ellenség üldözését. A Jaikla-hegység északi szelét széles arcvonalon elértük. Német és román csapatok elfoglalták Szimferopolt, a félsziget fővárosát és tovább haladnak előre. A Donec-medencében a német és román csapatok megtörték az ellenség ellenállását és újabb iparvidékeket szállítottak meg. Leningrád előtt visszavertük az ellenség átkelési kísérletét. A légierő bombázta Sebastopolt. Harci gépek az elmúlt éjjel támadást intéztek Anglia nyugati tengerpartjának fontos utánpótlási kikötői ellen. Az ellenség a 2-ára virradó éjjel Északnyugat-Né-

metország néhány helységére robbanó és gyújtóbombát dobott le. Három angol bombázót lelőttünk. A brit utánpótlási hajózás elleni küzdelem során a német haditengerészet és a légierő októberben 441.300 tonna ellenséges kereskedelmi hajóteret sülyesztett el. (MTI)

Berlinből jelentik (NTI): Mint már jelentettük, a német véderő november elsején elfoglalta a Krim-félsziget fővárosát. A német csapatok áttörték az erődítéseket és visszaverték a bolsevista csapatokat. A német rohamalakulatok megszakítás nélkül üldözik az ellenséget. A harcok során visszahuzódó szovjetcsapatrészeknek súlyos veszteségeket okoztak. (MTI)

Szovjet halottak és sebesültek százai borítják a harcmezőt

Berlinből jelentik (NTI) Miután a német csapatok Perekop északi részében áttörték a szovjet első állását, október 27-én sikerült nagyon heves ellenséges tüz ellenére áttörni az aknákkal erősen biztosított második szovjetvonalat is. A foglyok száma 27.700-ra emelkedett. Felbecsülhetetlen hadianyag került német kézre. (MTI)

Berlinből jelentik: A Német TI-

katonai helyről szerzett értesülése szerint egy Moszkvától északnyugatra harcban vert német zászlóalj visszavert egy szovjet támadást. A szovjet rendkívüli véres veszteségeket szenvedett. A halottak és sebesültek százai borították a harcmezőt. A szovjet hadvezetőség ezalkalommal egy egész kutyafalkát küldött a német állások ellen. Csak két kutya ért a német állások elé. A kutyák hátukon robbanóanyagot vittek. (MTI)

MOSZKVA JELENTI:

Az arcvonal valamennyi szakaszán előnyomulnak a németek

Stockholmból jelentik (NTI) November 2-án a szovjetrádió a szovjet távirati iroda levelezőjének egyik jelentését közölte, amely a többi között ezeket tartalmazza: A nyugati arcvonal valamennyi szakaszán előnyomulnak a németek. Az ellenség egész nap súlyos tüzéségi tűz alatt tartott minket. (MTI)

Berlinből jelentik (NTI) Katonai helyről közlik, hogy a német haderő kötelékei a keleti arcvonal déli szakaszán november elsején további előnyomulásokat tettek a Donec-medence iparvidékén. Egy hid sértetlenül került a német csapatok kezébe. (MTI)

Stockholmból jelentik (NTI) A Szovjetunióból érkezett hírek szerint az új szovjet fővárosban egyre aggasztóbb-

1 millió 530 ezer négyzetkilométer szovjet területet foglaltak el eddig a németek

Berlinből jelentik (NTI). A német véderő a Szovjetunió ellen folytatott hadjárat első 141. napjában október 31-ig 1 millió 530.000 négyzetkilométernyi területet szállt meg. Az eddigi ellenfelek ellen vívott harcok során a német véderő 1 millió 267.000 kilométer területet szállt meg. A német haderő szövetségeseivel együtt 300.000 négyzetkilométerrel több területet szállt meg, mint a többi

hadjáratban együttvéve. (MTI)

Rómából jelentik (MTI) A Popolo di Roma megállapítja, hogy ha a németek

elfoglalják a fekete tengeri kikötőket, a bolsevikieknek nem marad más választásuk, mint az, hogy vagy elsüllyesztesik hajóikat, vagy internálják őket Törökországba. A Dardanellák zárva vannak és zárva maradnak. A Szovjet hajóhad sorsa meg van pecsételve.

NÖVEKEDETT AZ ANGOL HAJÓHADAT FENYEGETŐ VESZÉDELEM A SZOVJET HADJÁRAT ÓTA

Lisszabonból jelentik (Stefani) A Daily Telegraph megállapítja, hogy a gondari olasz csapatok még mindig ellenállnak az angoloknak. Az olaszok — írja a lap — teljesen el vannak zárva az utánpótlástól és az angolok még nem tudják kezükbe keríteni ezt az utolsó kelet-afrikai olasz támaszpontot. (MTI)

Berlinből jelentik (NTI) November 2-ára virradó éjjel erős német harci gépekkel robbanó és gyújtóbombákkal támadták meg Birkenheadot. Jó látási viszonyok mellett sok találatot és tüzet figyeltek meg a Mersey

HAJDU BÉLA

képművészeti kiállítása

az

Ujságíró Otthonban.

Nyitva naponta délelőtt 11-től

A kiállítás nov. 3-ig marad nyitva

melletti berendezésekben. Más harci gépek Cardiff dokk- és gyárberendezéseit bombázták. (MTI)

Lisszabonból jelentik (Stefani)

Alexander a tengernagyi hivatal első lordja kijelentette az egyik beszédében, hogy a Szovjetunió elleni hadjárat óta az angol hajózást fenyegető veszedelem egyáltalán nem csökkent, ellenkezőleg mégcsak növekedett. (MTI)

Berlinből jelentik (NTI) Német harci gépek november 1-én Északafrikában megtámadták és szétgrasztották Solum mellett összevont gépkocsikat. Német gépek Szeuz kikötőjében elsüllyesztettek egy hatezertonnás kereskedelmi hajót. A keletangliai partvidéken német gépek megrongáltak egy háromezertonnás kereskedelmi hajót. (MTI)

Napról-napra romlik a japán-amerikai viszony

Tokióból jelentik (Stefani) A Nisi-Nisi a japán-amerikai kapcsolatokat vizsgálva megállapítja, hogy a két ország viszonya a Fehérház magatartása miatt napról-napra romlik. Ha a Csendes-óceánon kenyértörésre kerülne sor, minden felelősség kizárólag Rooseveltre és munkalásaira hárulna, — állapítja meg a lap. Newyorkból jelentik (NTI): A Popolo di Roma szerint jól értesült köröknek az a véleménye, hogy Japán és Amerika kapcsolata rövidesen elérni a legválságosabb pontot. A japán politika felkészült a jövő minden es-

hetőségére. Ha az Egyesült Államok továbbra is erősíti a japán-ellenes zárlatot, akkor Japán máshol keres nyersanyagforrásokat. (MTI)

Sanghaiból jelentik (NTI): A közép-kínai japán hadsereg szóvivője közölte, hogy október első felében Iesang környékén 10 kínai hadosztályt megfutamítottak. (MTI)

Newyorkból jelentik (NTI): Egy amerikai hírszolgálati iroda Londonból jelentő mértékadó brit helyről, hogy semmiféle híre nincs annak, hogy japán csapatok átlépték a thaiföldi határt. (MTI)

A német-török kapcsolatok kiállták a legnehezebb próbát

— mondotta Inonü, török államelnök

Ankarából jelentik (NTI) Inonü török államelnök részletesen beszámolt a parlamentben az általános helyzetéről. A német-török kapcsolatokról szólva kijelentette, hogy a balkáni események idején állták ki azok a legnehezebb próbát.

— Akkor a Führer hozzám intézett üzenetében barátságáról biztosította országunkat, — folytatta a tö-

rök államelnök — A válasz, amelyet küldtem neki és az ezt követő további üzenetek megteremtették a kölcsönös bizalom légkörét. A német-török kapcsolatok azóta zavartalan barátságban fejlődtek tovább.

Végül kijelentette, hogy Törökország semmilyen körülmények között sem fog eltérni erőszakos cselekedeteit. (MTI)

Több mint film, történelem!

Hadjárat Jugoszlávia ellen

a Casinó következő műsora.

Nem elég csak bírálni és elvonulni.,,

Ezt a kitűnő cikket a Katolikus Szemle legutóbbi számából vettük át.

Korfordulón állunk. Felemás időknek. Időnknek legnagyobb követelménye talán az aktivitás, a cselekvés, mindenki felé és mindenki vel szemben is.

Mindenekelőtt azt a kiérzést, azt a tudatot kell felélni az emberekbe, hogy az Egyház nem egy letűnt idő életformáját időszerűtlenül megőrző intézmény, amibe azok menekülnek, akik nem értik meg a kor szavát, vagy akik gyengék a kor feladataira.

Nem elég csak bírálni. Nem elég elvonulni, elzárkózni minden elől, hogy élhessünk zavartalanul a magunk belsőleg kiépített szép világának, függetlenül az élet érintő durvaságaitól, mert aki csak ezt akarja, aki így próbálja a maga számára megmenteni magát és holnap a világot, az elveszett és esetleg elvész általa sokban az Isten országának ügye is, ha sokakért felelős, mint vezető. Nem az Isten ügye önmagában, mert ez örök, hanem az Isten ügye az emberekben. Rámennek ezek az emberek.

Az emberek általában jóakaratauk. És azok tapadnak az ujjhoz, akikben mozog a lélek, akiknek kedvük van a lendülethez, akik még tudnak lelkesedni és jobbat, szebbet akarni. Persze, nem mind ilyen, ezt se hidd; sok a gazember is, az érdekes ember is, de — amint már mondtuk — ezek magukban nagyot alkotni, kitartani nem tudnak, ezekből érték, önmagukból, nem születhet, ezekből mozgalom naggyá nem nőhet. Mert ez is csak élethől, hitből, jószándékból, munkából lehet nagy.

Ha te ebben a munkában, lelkesedésben, kitartásban meglátod a jót, az igazat, azt elismered, magadévátesszed és így az életteddel, a magatartásoddal bizonyítod, hogy ez az isteni, az Evangélium-lelkeszerinti, akkor hajlandóbb lesz lassan megtisztulni, abbahagyni a tévedéseit és odaszéledni a küzdelem, feloldódni az ellentét: a Krisztus követéséhez, ahol erőben, hatásban, teljességben, gazdagságban és örökkévalóságban csak nyerhet és sohasem veszíthet.

A mi korunkban terjed az igazsága a krisztusi ember-egyenlőségnek, testvéribb magatartásnak, a felebaráti szeretetnek, annak, hogy mindenkinek megvan a joga a becsület, emberi életművhöz, egyéni és családi megélhetéshez. A nagy társadalmi és életmű-ellentétek igazságtalanságainak felismerése jött el és születőben van az igazságosabb életrend a testvéribb ember.

Ki merné azt mondani, hogy ez nem az Evangélium leglélekéből való? És

Frenczel Sándor

tükör és üvegcsiszoló

Tábla-üveg nagy raktár

Olcso ablaküvegezés

Képervezés

Nagyvarad, Szt. János utca 48.

Telefon: 19-13

nincs ott igazi kereszténység, sem az egyénben, sem a közösségben, akármilyen is a látszat, ahol ezt a keresztények ellen ki lehet használni. Ahol nem ökjárnak a nagyobb emberszeretet és nagyobb emberi igazság megvalósításának élcapatában.

Az egyik tanulsága a kornak az Isten lelke szerint.

Hiba lehet, ha a keresztény, beállítva magasabb távlatokra és a végtelen nézőszögébe, megfigyeli a véges valóság árnyairól és hatalmairól. Azokról a problémákról, amik most érdeklik az embereket. Amik hitekké lesznek. Amikből milliók és milliók táplálkoznak és élnek. És élnek bensőségesen, mert hiszen az életük, az életük nyomorúsága folytonosan ezekbe ütközik bele. Ezekkel bírkóznak és ha találatosan nagyon végesek is ezek, de mivel égettek, ebben ég el az életük.

Az igazi keresztény felfogás bátor, nagylelkű, mély és egyetemes. Tudja, hogy övé az igazság, ezért nem fél közölni mindenhez, ami emberi, ami időlegesen milliók vágya, hite és reménye — most a faj, a vér, a föld kérdései, a szociális gondok, egyenlőtlenségek, az emberméltóság és a szabadság vérző problémái — és megkeresi bennük milliók lelkeségét és jószándékát is és így iparkodik megnyerni bizalmukat belefelel az egész föld, az örök Igazság alapzatán, ennek az Igazságnak az embermilliókat.

Az igazi Krisztus-követő nagyszívú és táglelkű. Szempontjai egyetemesek, játékosra belefelel az egész föld, az egész ember és az egész élet. Nem ijed meg semmitől sem, megvizsgálja mindent, nem vet el, nem ítél el vaktában

semmit sem, mindenben megkeresi, meglátja a jót, azt a ragyogó kis aranymagot, ami nélkül nincs erő, ami mindig az Isten lelkéből van, észreveszi mindenben az igazat, ami a Krisztus szíve és lelkeszerint és ami nélkül összeomlik minden. És ezt elismeri, ezt menteni akarja. Megszabadítani a tévedéseket, a rosszakaratókat, az elferdüléseket, a kegyetlenségeket és egyoldalúságok hálójából. Mindenütt, másvalóságokban, filozófiai rendszerekben, pártkeretekben, politikai, világnézeti mozgalmakban, szektákban stb., stb.

Tudja, hogy ezekben nem a tévedés az erő, mert ez sohasem erő, hanem az a, legyen mégoly parányi is, igazság- és jószág, ami ez eszmékben, a mozgalmakban van. Sokszor sok igazság. Ami adja a fanatizmusukat, a lendületüket.

Nem felejtí az igaz keresztény, hogy az Evangélium igazságait sem egyformán képviselik minden korban és nem egyenlően hangsúlyozzák ki. Egyszer ezt inkább, máskor a másikat. Amelyikre inkább szükség van. De könnyen lehetséges, hogy a nem hangsúlyozott közben elporosodik, kényelem-szeretettől, nemismerésből elfelejtődik — éppen a keresztények lelkében, felfogásában, viselkedésében. Amikor azután már nagy a szakadék, nagy a hiánya a társadalomban, jönnek emberek, tragikus lehet, ha léleken és életben nem keresztények, akik ezt a hideg szívekből és feledő elmékből és hanyag életekből elmenekült igazságot felfogják, kiba súlyozzák és a rázójás tömegben mozgalommá növelik. Hiszen ez is az Isten által bízott kincs, amivel mi nem jól sáfarkodtunk. És ezek az emberek, ezek a mozgalmak is benne vannak a Goudviseletés terveiben, mert hiszen ebben minden benne van, ami történik. Feladni és tisztítani.

Amilyen baj az, ha emberek, hitek,

Uj kezdő és haladó Gvorsírási, gépirási,

levelézési és helyesírási tanfolyamot nyit 10-én, hétfőn

Major Ákos

szakiskolai igazgató szaktanfolyamvezető, Szilágyi Dezső-utca 12. I. 5.

Beiratás egész nap. Modern írógépek. Ritmikus-vakírasos gépirástanítás. Kellemesen fűtött termek. Kérjen tájékoztatót.

törekvések, rendszerek, akár gondolati, akár politikai mozgalmak elvetik az őrök szempontokat, nincs értékük, nincs fronságuk kifejlődve ezek iránt, rendszerint a kevés-tudás és kevés ismeret miatt, éppen olyan hiba és végzetes baj lehet az, ha a földi bajok, földi ismeretek iránt, a mai ember valósága iránt hiányzik a megértő megismerés és jóakaratu foglalkozni-akarás azokban, akik a Végtelenség látóhatárában élnek.

Nekünk nagy hibánk például, hogy ha érdeklődünk is gindulatrendszerek iránt, rendszeren megelégszünk a kritikai művekkel azokról. És ez még a legjobb eset szokott lenni. Mert legálább van benne érdeklődés.

De elfelejtí az ember, hogy így csak az elválasztó valóságokkal találkozunk, az ellentétekkel, azzal, ami ellensége a akarásban, az elgondolásban, az új rendben.

Első követelmény, hogy olvassuk az ellenfél irodalmát. Hiszen milliók élnek belőle, milliók esküdnek rá. És mi ezekhez a milliókhoz is küldtünk. És ezek a milliók is, nagy többségükben, jóakaratu emberek. Akik azért hisznek, mert valami jobbat és boldogítottat várnak.

Olvassunk kell és ismernünk, akár milyen primitív is az, amiről szó van. Mert benne az igazság parányi, vagy több magva a vonzó és a hatalom, nem a tévedés. És ha ezt az igazságmagot kiemeljük, megnöveljük, ha meggyőződnek, hogy ez benne van a keresztény lelki, szellemi, anyagi földi-jóléti kincsben és tanításban, akkor könnyebben otthagyják majd a tévedést. És boldogabbak lesznek. És a mi felelősségünk is a boldog kötelességteljesítés örömeiben és eredményeiben fog feloldódni.

Ne feledjük, hogy az emberek nem érnek rá sokat foglalkozni és ha látják, ha érzik, hogy a segíteni-akarás és igazság jószándéka vezet feljűk, nem lesznek sokáig elzárkózók, nem lesznek ellenségesek. Hiszen velünk és bennünk küzd ilyenkor az Isten, Aki győzhetetlen.

HORVATH RICHARD

Lezuhant és elpusztult három amerikai repülőgép

Newyorkból jelenti a NTL: Az Egyesült Államok légierjét ismét két szerencsétlenség sújtotta Ohio államban lezuhant egy bombavetőgép. Honoluluból közlik, hogy egy hiányzó harcigép keresése közben egy vadászgép a tengerbe zuhant. Detroit környékén lezuhant egy repülőgép. 20 utas életét veszítette. (MTI.)

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a MAGYAR LAPOK-at.

Egy ölel és két gyermek

Amilyen rú és undorító volt az egyik, olyan szép, olyan elragadó a másik.

35—45 közötti házaspár lépni be a székesegyházba a nagymise kezdésén. Csak ketten jöttek a belépés után sietve ismét egymásba karoltak és úgy lépkedtek egyformán, magasztalva föl, módosan kiöltözve, arcukon a jóltápláltak önelégült nyugalmával kizsármelt helyükre. Jól látom: gyermektelen, meddő emberpár. Olyan kétségbeesett elszántsággal karoltak egymásba, mintha lelkiismeretük közös terheinek titkát vákargatták volna a firkésző szemek elől. Látszott, hogy tüpező gyermekeket sohasem foglalk még közre s az önzés kegyetlen, hideg páncéljába fagyott arcuk sohasem ismerte az első tüpező lépés láttára és az első gúnygő szó hallatára feltűrő szülői örömderűjét. Sötét árnyak, sötét gondolatok kísérték őket végig a székesegyház tágasságában és ez olyan komor, olyan fájdalmas volt az oltár közelségében, a felajánlás percében. Mit vettek ezek az oltár? Milyen szörnyű végzet leselkedő rémlet hurcolják ezek magukkal meddő önzésük sötét, viaszatlan útjain? Mintha ennek a leselkedő rémletnek lenyegető üvöltése lett volna, úgy hangzott a székesegyház kapuja előtt kiut hagyott ölel szűkülése...

Amikor újra nyílt az ajtó, gyermekhangok csilingelése hallatszott be, amint a panaszosan szűkülő kutyát elhajtották Isten házának kapuja elől. Mintha az iméni elterpeszkedő szörnyű rémlet is elhessegették volna: egyszerre megszűnt a sötét varázslat, amikor felajánlásra beléptek négyen a beszűrődő napsugarakba. Keresztül-kasul szólt bolhatársok alá. Négyen voltak tehát. Édesanya két kicsinyével és a mindenesleány. A kisleány alig lehetett még két éves, a kisfiú sem több háromnál. Szép volt a fiatal asszony. Szép volt rajta minden: fekete kabálja, divatos, finom kis kalapja, hajának gondozott hullámai, vállára vetett szőrméje. De csak úgy volt igazán szép, két kicsinyével, amint a piaci fehér kesztyűkbe bújlatott kis kezeket fogta s amint az egyik hátulsó padban térdrehullva kezébe temette szép arcát két gyermeke és a mindenesleány mellett. A gyermekek követtek édesanyjuk példáját és az ártatlanság megható náivságával figyeltek red a térdelő mélyéből.

Jól láttam Urfelmutatáskor Jézus rájuk mosolygott az oltárról, önzőek pedig fázósan húzódtak össze magukat és indultak kijelre a kapu előtt egyret szűkülő ölel után...

(P. I.)

A „NORMA” CIPÓÜZLET a Bazár épületből **elköltözött**

KOSSUTH LAJOS-UTCA 2. szám alá. (Witral házba.)

Német hivatalos válasz Roosevelt állításaira:

1. Egyáltalában nem létezik német térkép Dél-Amerika felosztásáról, sem terv a vallásfelekezetek megszüntetéséről. 2. Amerika támadta meg Németországot, nem megfordítva

Berlinből jelentik: A Führer főhadiszállásáról jelentik a NTI-nek: A birodalmi kormány a következő hivatalos nyilatkozatot teszi közzé: 1. Az Egyesült Államok elnöke október 28-án mondott beszédében a következő állításokat tette: 1. Az Egyesült Államok kormányának birtokába jutott egy titkos térkép, amelyet Németországban a birodalmi kormány készített. Közép- és Dél-Amerika térképéről van szó, úgy, ahogy azt Hitler ujjáakarja rendezni. 2. Az amerikai kormány birtokában van egy másik okmány is, ez az okmány azt a tervet tartalmazza, amely szerint Németország győzelme után a világ összes vallását meg fogja semmisíteni és az Egyházak helyébe a nemzeti szocialista egyház lép. A Biblia helyett a Mein Kampf-ot kényszerítene az emberiségre. Krisztus keresztjét a horogkereszt fogja felváltani és végül Isten helyére a Führer lép.

Ezzel szemben közlik, hogy nincs sem a birodalmi kormány által készített térkép, sem a birodalmi kormány által megfogalmazott okmány a vallásfelekezetek megszüntetéséről. Ezek az állítások annyira ostobák és képtelenek, hogy feleslegessé teszik a birodalmi kormány számára a velük való foglalkozást. Ezt a birodalmi kormány közölte a dél-amerikai államok kormányaival is.

MI AZ IGAZSÁG AZ AMERIKAI HAJÓK MEGTORPEDÓZÁSA ÜGYÉBEN

II. Az Egyesült Államok elnöke október 28-án mondott beszédében kijelentette, hogy német tengeri erők szeptember 4-én és október 17-én megtámadtak egy-egy amerikai rombolót. Az Egyesült Államok kormánya el akarja kerülni a lövöldözést, azonban a lövöldözés megkezdődött és a történelem állapítja meg, hogy ki adta le az első lövést. Amerikát megtámadták — mondotta az elnök.

Ezzel szemben pedig a német tengeralattjáró parancsnokok jelentéseiből és az amerikai tengerészeti hatóságok hivatalos nyilatkozataiból kiderül, hogy a szeptember 4-iki esetben a Greer, az október 17-ikiben a Kearney amerikai rombolóról van szó.

A Greer órák hosszat üldözött egy német tengeralattjárót. Az üldözés során a német tengeralattjárót vízbombával támadta meg. Miután ez a támadás megtörtént, használta a német tengeralattjáró fegyvereit. A romboló még órák hosszat folytatta az üldözést. A Kearney egy hajókaraván védelmében haladt, amikor felfogta egy angol hajókaraván segélyjeleit, amely német tengeri erőkkel állt harcban. A Kearney a csata szín-

helyére sietett s vízbombával megtámadott egy német tengeralattjárót. Maga Knox erősítette meg, hogy Kearney vízbombákat dobott le és csak később lőtt ki három torpedót a német tengeralattjáró. A birodalmi kormány tehát megállapítja: 1. Roosevelt állítása, hogy német tengeri erők megtámadtak két amerikai rombolót, Németország tehát megtámadta Amerikát, nem felel meg a tényeknek és az amerikai tengerészeti hatóságok közleményei is megcáfolják. 2. Ép ellenkezőleg a két amerikai romboló támadta meg a német tengeralattjárókat és így Amerika támadta meg Németországot. (NTI)

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK FIAI ROOSEVELT MAGÁNÉRDEKEIÉRT HALNAK MEG

Berlinből jelentik: (NTI) Berlini politikai köröknek a német hivatalos közleményre vonatkozó véleménye ezekben foglalható össze: Leleplezték

Roosevelt céljait és meggyőződését mindazokat a kísérleteket, amelyekkel a Birodalmat provokálni akarták. Az Egyesült Államok fiai most már Roosevelt magánérdekjeiért halnak meg. Roosevelt a bolszevizmus elleni diadalt nem fogja megváltoztatni. Még abban a helyzetben sincs, hogy Anglia pusztulását feltartóztathassa. A német birodalmi kormány szövege megállapítja: megcáfolhatatlanok. (MTI)

Washingtonból jelentik: (NTI) Az itteni lapok minden más közleményt háttérbe szorítva, foglalkoznak a hivatalos német megállapításokkal, amelyeket Roosevelt beszédével kapcsolatban tettek. Valamennyi washingtoni lap nagybetűs címmel közli a német választ és foglalkozik az új helyzettel. Valamennyi lap közli a német nyilatkozat szövegét, ezenkívül hosszabb berlini jelentéseket is közlnek. Foglalkoznak egyúttal az amerikai külügyi hivatal szövegének nyilatkozatával is, amely Roosevelt állításainak megismétlésére szorítkozik. (MTI)

Halottak napja Nagyváradon

Sok koszoru, kevés virág volt halottak napján a drága piacon. Virágbaborrultak a sötétben maradt váradai temetők

Nagyvárad. Saját tud. Az idei halottak napján elmaradt a sírok kivilágítása és ezért mindenki arra készült, hogy kedvesei sírját még több virággal díszítse fel, mint máskor.

A szép és kegyeletes szándéknak azonban sokaknál útját állta a virágpiac drágasága. Szombaton délelben végigjártuk a virágpiacot, ahol ebben az időben meglehetősen kevés vásárló volt a sátrak között. De meglehetősen mérsékelt volt — ahogy piaci nyelven mondták, — a kínálat is.

Míg virágkoszorút, sőt élővirágkoszorút is elég sokat hoztak piacra, élővirág aránylag kevés volt, ez is silány minőségű és drága. Közepes élővirágkoszorúért 8—15 pengőért kérétek, de fenyőkoszorút már 3 pengőért is lehetett kapni. Hervatag, gyérszirmú őszirózsá csomója 30—80 fillér volt összeasztott szegfű eszokorja 80—90 fillér s egy csokorban olyan kevés volt a virág, hogy kisebb sirra is négy—öt csokor kellett volna. A virágkereskedésekben szép friss virágokat lehetett kapni, de azok is drágák voltak. Mégis, a temetők halottak napján megteltek virággal, főleg fehér őszirózsákkal s csak kevés síron lehetett látni más színű virágot.

Egyébként halottak napját ország-szerte megünnepelték — bár a temetőkben sehol sem gyultak az idén gyertyák, annál több koszoru és vi-

rág jutott a sírokra s a nagyváradai temetők bejáratánál levő kereszteteket is virágbaborrították a kegyeletes szívek.

Nagyváradon már szombaton nagyon sok ember zárandokolt a temetőbe s a villamosok három napon át sűrű, pótkocsikkal megerősített járatokkal bonyolították le a megszáporodott forgalmat.

Vasárnap délután érte el forrponjtát a temetők látogatottsága. Ekkor keresték fel Iványi Ödön, Nagy Márton, Körösy Zoltán, Hönigsberg és Horkay Elemér sírjait a nagyváradai újságírók és a Szigligeti Társaság részéről Tabéry Géza és Huzella Ödön s színészek sírjait pedig a Szigligeti Színház igazgatósága és a társulat tagjai közül számosan keresték fel s borították virággal.

Igen sokan zárandokoltak a temetőbe hétfőn is, amikor a halottak napját hivatalosan tartották s a város volt főispánjainak, polgármestereinek és főbíráinak sírjait koszorúzták meg dr. Hlathy Endre főispán és dr. Soós István polgármester.

A munkáshalottak sírjainak megkoszorúzása

Halottak napját kegyelettel ülték meg a nagyváradai munkásság tagjai is.

A Nemzeti Munkaközpont dalárdája, valamint a szakmai csoportok tagjai Szabó János NEMK elnök vezetésével tömegesen jelentek meg a Ruli-

kovszki-temetőben levő hősök sírjainál, ahol elénekelték a Himnuszot és Szózatot és több gyászéneket Soós András karnagy vezetése mellett. Szabó János rövid szavakban emlékezett meg az elmúlt háború áldozatairól.

Ezután a NEMK koszorúját helyezte el a hősök emlékkövén.

Megkoszorúzták a polgárőrség két halottjának, Sallak Jánosnak és Józsa Lajosnak a sírjait s koszorút helyeztek el az annakidején összeomlott Breider-palota építésének áldozatai sírhelyére, ahol gyászdalokat énekelt a dalárda és az építőmunkás csoport nevében Szabó János.

Rövid beszédben megemlékezve a 13 halott építőmunkásról, akik 1907-ben lelték halálukat az összemű épület alatt

Utána Miklósy István építőmunkás sírjához vonultak, végül Iványi Ödön síremlékéhez vonult a munkásság.

A nagyváradai hivatásos és önkéntes tűzoltótestület tagjai is kivonultak a temetőbe Szolnoki Sándor városi tűzoltófelügyelő és Lőrinczy Győző önk. tűzoltóparancsnok vezetésével és úgy az olasz, mint a Rulikovszky-uti temetőben agykori főparancsnokaik, Mezey Mihály és Grázer Lajos sírjánál koszorút helyeztek el. A síroknál Lőrinczy Győző önk. tűzoltóparancsnok mondott emlékbeszédet.

A nagyváradai magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak keresztény érdekvédelmi szervezetbe tömörülnek

Nagyvárad. Saját tud. Foglalkoztunk annakidején a magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak váradai szakmai szervezetének keresztény érdekelles magatartásával és ezzel kapcsolatban mindenkor kifejeztük azt az általános óhaját, hogy Nagyváradon is keresztény szervbe kell összefogni a magántisztviselőket és kereskedelmi alkalmazottakat. Ez az általános óhaj teljesül, mert a kolozsvári központtal működő Erdélyrészi Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete illetékes helyről megbízást kapott, hogy alakítsa meg az egyesület nagyváradai fiókját. Az Erdélyrészi Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének megbízott főtitkára már hivatalosan át is vette a Nagyváradai Magánalkalmazottak Szakmai Szervezetét s eltávolította annak meg nem felelő irányítóit. Egyben meg is indult a szervezési munka.

Az egyesület ma hétfőn este fél 8 órai kezdettel tartja meg alakuló közgyűlését az Ipartestület előadótermében. Az alakuló gyűlésen Miklósy László kolozsvári főtitkár ismerteti az Erdélyrészi Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének célkitűzéseit, majd kimondják a megalakulást és kijelölik a tisztikart.

Belvárosi mozgóban

Mindenért fizetni kell

HARRY BAUR művészi filmje.

Telf. 13-51 Korona Filmszínház Kossuth u. 1

Havi 200 fixVadnay László legnagyobb magyar sikerű filmvígjátéka
Uray Tivadar, Péger Antal, Jávor Pál, Bársony, Fülöp M., Salamon B. Legujab híradó.

APOLLOBAN

Szerdától

Herceg Ferenc bűbájos regényének filmváltozata

Gyurkovits fiukFőszerepben: Turay Ida, Szilassy, Rajnai.
Kedden utóliára: **A balkezes angyal****GAZDASÁGI ÉLET****A motalkó fogyasztásának szabályozása**

Megjelent a miniszteri rendelet végrehajtási utasítása

(Tizenharmadik közlemény.)

(7) Az esetleges hamis jegyek megállapítása végett a benzinkutkezelő a motalkó kiszolgáltatása előtt köteles meggyőződni, hogy a motalkó-jegy vízjellel el van-e látva, vagy sem. Ez utóbbi esetben köteles a kiszolgáltatást megtagadni és a legközelebbi rendőrhatalóságnál, illetőleg közbiztonsági közegnél azonnal jelentést tenni.

(8) Kétütemű motorral felszerelt személygépjármű és motorkerékpár (pl. D. K. V. gyártmány stb.) részére olajjal kevert motalkót a benzinkutkezelő olyképpen is kiszolgáltathat, hogy a szabályszerűen, tehát a motalkó-jegy, vagy katonai „Elismervény” ellenében már kiszolgáltott motalkót megfelelő edénybe önteni és az olajjal való keverés után az üzemanyagot a gépjármű beépített tartályába abból beönti. Ilyen keveréket azonban előre elkészíteni és készletben tartani nem szabad, a keverést csakis a gépjármű kiszolgáltattaskor lehet végrehajtani.

(9) A benzinkutkezelő a kiszolgáltott motalkó-mennyiségről és erre a célra az Ásványolaj Nyilvántartási Iroda által rendelkezésre bocsátott nyomtatványon minden egyes kiszolgáltatás alkalmával feljegyzést tartozik vezetni, amely magánban foglalja a kiszolgáltatás napját, a gépjármű forgalmi rendszámát, illetőleg segédmotoros kerékpároknál az alvászámot, a motalkó-jegy jelzését és sorszámát, illetőleg a katonai „Elismervény”-eknél annak számát, végül a kiszolgáltott motalkó-mennyiséget. A bevételezett motalkó-jegy hátoldalára fel kell jelezni a kiszolgáltatás napját, a gépjármű forgalmi rendszámát, illetőleg segédmotoros kerékpároknál az alvászámot, végül a motalkó-jegy sorszámát.

26. §. Motalkót utalvány ellenében kiszolgáltató ásványolajfinomítók vagy azok lerakatai, illetőleg ásványolajkereskedők a beváltott utalványokról feljegyzést tartoznak készíteni, amelyben fel kell tüntetni a kiszolgáltatás napját, az utalvány: beváltó nevét és telephelyét (lakhelyét) a tényleg eladott motalkó-mennyiséget, végül az utalványt kiállító hatóság nevét és az utalvány sorszámát. A tényleg kiszolgáltott motalkó-mennyiség igazolására a szállító-jegy másolatát a feljegyzéshez kell csatolni.

27. §. (1) A benzinkutkezelők, illetőleg az utalványt beváltó ásványolajfinomítók és ásványolajkereskedők minden hónap utolsó napján a kiszolgáltott motalkó-mennyiségről a 26. §. illetve 27. §. értelmében vezetett feljegyzéseket lezárni, összesíteni s tekintet nélkül arra, hogy az ásványolajkartelbe tartozó, vagy kartelen kívüli vállalat motalkóját áru-

sítják, az összesített feljegyzéseket a bevételezett motalkó-jegyekkel és utalványokkal, illetőleg a katonai „Elismervény”-ekkel együtt a következő hónap 10. napjáig az Ásványolaj Nyilvántartási irodához (Budapest, Nádor-utca 4.) beküldeni kötelesek.

(2) Az Ásványolaj Nyilvántartási iroda az előző bekezdés értelmében hozzá beküldött feljegyzésekről s a hónap folyamán külön a motalkó-jegy, külön az utalvány ellenében kiszolgáltott motalkó-mennyiségről összesítő kimutatást tartozik készíte-

ni, annak eredményét a következő hónap 15. napjáig a kereskedelmi- és közlekedésügyi miniszternek jelenteni tartozik. Az Ásványolaj Nyilvántartási Iroda a hozzá beküldött feljegyzéseket, valamint a motalkó-jegyeket, utalványokat és katonai „Elismervények”-ket köteles a kereskedelem és közlekedésügyi miniszter kiküldöttjének ellenőrzés végett rendelkezésére bocsájtani: s azokat mindaddig megőrizni, míg azoknak megsemmisítésére a kereskedelem és közlekedésügyi miniszter felhatalmazást nem ad.

(Folytatjuk.)

Elrendelheti a közellátási miniszter a burgonya igénybevételét

A Hivatalos Lap szombati számában jelent meg a közellátási miniszter rendelete a burgonya igénybevételére tárgyában. A rendelet szövege a következő:

1. A közellátás érdekében mindenki köteles a Belföldi Burgonyakereskedelmi Egyesületének (Budapest, V. Vigadó-utca 5 sz.) a hatóság által megállapított áron átengedni azt a burgonyamennyiséget, amelyre az igénybevétel a közellátási miniszter — arra kijelölt szervei útján elrendeli.

2. Az igénybevétel arra a burgonyamennyiségre lehet elrendelni, amely a tulajdonos 1942. évi június hó 30. napjáig számított házi és gazdasági szükségletének mértékét meghaladja.

3. A tulajdonos az igénybevett készletet a M. Kir. Növénytermelési Hivatal burgonyaszállítási szabályzatának előírása szerint köteles rendelkezésre bocsájtani.

A rendelet a továbbiakban szigorú büntető szankciókat tartalmaz kihágás esetére.

SZÍNHÁZ**Piros bugyelláris**

Péntek este nehéz próbán esett át a Szigligeti Színház kitűnő együttese. Felújították Csepreghy Piros bugyellárisát, ami tiszteletreméltó kísérlet volt, mert népszínművet játszani csak különleges képességekkel lehet. A népszínmű külön műfaj, messze van az operettől, főleg a mai operettől, nem dráma, nem is zenés vígjáték, hanem mindegyikből valami. Mai nyelvire átirva talán mégis életképnek lehetne nevezni és olyan színészeket kíván, akik feltétlen természetűséggel tudják érzékelni a népies karaktert. Színészeink, akik zajos operettekhez és mozgalmas drámákhoz szoktak hozzá elég szép teljesítményt produkáltak. Legközelebb állt a népszínmű levegőjéhez Borsy Béla, aki nyugodt, komoly játékkal bebizonyította újból, hogy egyik erőssége a társulatnak. Moory Lucy szép volt és temperamentumos és főképp a második és harmadik felvonás drámai feszültségeit hozta ki szerepéből. Művészi játékkal. Dolly férfias alakja álruhás huszártisztre emlékeztetett, de a második felvonásban s a harma-

dik utolsó jeleneteiben benne élt a népszínmű levegőjében. Haraszthy Irén, Borsos Manci, Telek Ica, Varga, Ross, Bakos, Bereng, Solymossy és rövid szerepében Tanay vitték sikerre a Piros bugyelláris, amely vasárnap este telt házat vonzott. A rendezés és Szathmáry zenekara kifogástalan.

Színházi iroda közleményei:

— Az Iskolánkülső Népművelődési Bizottság rendezésében Herceg Ferenc Hód című műve van műsoron hétfőn este, Moory Lucy, Dolly, Sarmassy játsszák a főszerepeket.

— Nyári zápor. Kedden premierjelletben és szerdán A. bérletben Hunyadi Sándor nagyszerű daljátéka kerül

bemutatóra. A Nyári zápor a múlt hónapban futott nagy sikerrel a Vígyszínházban. Nagyváradon méltó előadásban kerül bemutatásra Moory Lucyvel, Sarmassyval, Koltay Arakával és Márkyval a vezető szerepekben.

— Premierbárlók figyelmébe. A premierbárlók közül, aki a Nyári zápor helyett a pénteki Limonádé ezredest választja, kedő délig legyen szíves ebélti szándékát a színháznál bejelenteni.

— Beeskerekéi menyecske egységes helyszínről kerül színre csütörtökön délután Jurik Julcsival, Dollyvel, Kozmával és Solymossyval a főszerepekben. Minden földszinti jegy 1.20, emelet 60 fillér, páholy 6 pengő.

— Négy asszonyt szeretek. Csütörtökön este, a páratlan sikerű bohózat, a Négy asszonyt szeretek kerül ismét színre.

— Pénteken: Limonádé ezredes, opérett repriz. Dolly Ferencsel a címszerepben.

— Szombaton délután olcsó helyszínről a 2000 pengős férfi megy.

HETI MŰSOR:

Kedden este: Nyári zápor. Bemutató. Szerda este: Nyári zápor. Csütörtökön délután: Beeskerekéi menyecske.

Csütörtökön este: Négy asszonyt szeretek.

Pénteken este: Limonádé ezredes. (Repriz.)

Szombaton délután: Vigözvegy. — Este: Limonádé ezredes.

Vasárnap délután: Piros bugyelláris. — Este: Limonádé ezredes.

Novemberi zivatar Nagyvárad felett

Nagyvárad. Saját tud. Péntek délután hat óra körül ősszel szokatlan vihar vonult el Nagyvárad felett. Már öt óra után sűrű, fekete felhők vonultak Nagyvárad irányába. Nyugat felől s a felhők világos szürke szélükkel félelmetes látványt nyújtottak. Hat óra előtt percek alatt vak sötétség borult a városra s hatalmas villámlások és mennydörgés között megerezt az eső, amelyet heves szél korbácsolt végig az utcákon. Az őszi felhőszakadás mintegy másfél órán át tartott s Ujvároson a villanyvilágításban rövidzárlatot is okozott. A villamosművek emberei azonban hamarosan helyrehozták a hibát s a villanyszolgáltatásban csak rövid időre állt be elszigetelt körben korlátozás.

Női- és férfi

ruhák festésében, tisztításában

legolcsóbb

Végh

textilvegyszeti üzem,

Bémer-tér 2. Szent László-tér 14, Liliom-utca 13. szám.

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12—27.

ELŐFIZETESI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza

A Szentfitya üzenete Gondar hős védőikhez

Rómából jelentik: (MTI) XII. Pius pápa a következő üzenetet intézte Gondar hős védőikhez:

Gondari hős fiainknak, akik valamilyen nagyon kedvesek nekünk, a súlyos sebesülteknek, a betegeknek atyai áldásunkat küldjük és azt kérjük az Istentől, segítse meg és lássa el őket tanácsal. Adjon nekik erőt arra, hogy keresztény alázattal viseljék a rájuk rótt fájdalmakat. (MTI)

A nagyváradiai Actio Catholica vezetősége felhívja az egyesületi vezetők figyelmét arra, hogy a szokásos egyévesi gyűlés most 4-én, a hónap első keddjén lesz a Katolikus Kör gazdasági hivatalának helyiségében. Feltétlenül és pontos megjelenést kérünk.

A SEBES-KÖRÖS VÖLGYÉBEN MEG SZÁZEZER HOLD TERMŐFÖLD ÁLL VIZ ALATT. Nagyvárad. Saját tud. A biharmegyei Komádi-ban most tartotta meg közgyűlését a Sebes-Körös Armentesítő Társulat dr. Bertóthy Gyula elnök és dr. Martonfi Gyula alelnök vezetésével. A közgyűlésen rámutattak azokra az áldatlan állapotokra, amelyek árvízvédelmi szempontból a Sebes-Körös völgyében és a Sebes Körös árterületén uralkodnak s egyúttal ismertették azt a tervzetet, amellyel a legszükségesebb munkákat el lehet végezni. Az előadottak szerint még most is több mint 100 ezer hold termőföld áll víz alatt a Sebes-Körös árterületén. Eppen ezért a lehető leg-sürgősebben megindítják, illetve folytatják az armentesítő munkát. Ezekre a munkálatokra 1980 ezer pengő beruházást fordítanak.

Felhívás. Nagyvárad város Polgármestere 2154—1941. szám alatt a következő hirdetményt adta ki: Felhívom a városunkban működő összes 1. vendéglőket és kávéházakat, 2. kávémérőket és kifőzőket, 3. pensiókat, idény-pensiókat, 4. magán-gyógyintézeteket, 5. fizető-vendégeket fogadó magánháztartásokat, amelyek árait f. évi május 18-ától emelték, hogy 106391—1941. A. K. sz. rendeletnek megfelelően elkészített árkimutatásokat 3 példányban és a helybeli ipartestület által látmozgatva hozzám legkésőbb folyó hó 5-ig felétlen adják be, minthogy enélkül az áremelés érvénytelen és súlyos következményeket vonhat maga után. Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy fenti határidő az utolsó. Nagyvárad, 1941. évi november hó 3-án. Dr. Varga László sk. tanácsnok.

ORVOSI HIR. Dr. Zipser Béla rendelését újból megkezdte Mátyás király-út 60. sz. alatt. Rendel. d. e. 10—11-ig, délután 3—5-ig. Telefon: 1901.

A Baross Szövetség Nagyvárad és Vidéke Fiókja **gyorsíró és gépiró tanfolyam**-ot rendez. Tanfolyamvezető Szabó Ferenc okl. gyorsírás-tanító. A tanfolyam elvégzői állami bizottság előtt vizsgát tesznek. A tanfolyam november 4-én kezdődik. Tandíj hav: 20 P. Baross-tagoknak 12 P. Jelentkezés hétköznapokon d. e. 10—1-ig, d. u. 4—6-ig a Baross Szövetség irodájában Rákóczi-ut 12. III. em.

Helyreigazítás. Esztergár Lajos pécsi polgármester előadásának időpontját közölve, tévesen írtunk 6-án. Valójában e hó 5-én, szerdán délután 6 órakor lesz a szociális előadás a városháza dísztermében.

MEGHALT DABERMON VOLT BERLINI ANGOL NAGYKÖVET. Amszterdamból jelenti a NTL: Mint az angol hírszolgálat jelenti, Dabermón, a világháború utáni első berlini brit nagykövét 64 éves korában meghalt. (MTI)

ŐSZI SÖR ivása élvezetet, erőt és egészséget jelent!!!

Dreher Haggenmacher különlegesség!

EJSZAKAI BETÖRÉS NAGYVÁRADON. Nagyvárad. Saját tud. Vasárnapra virradó éjszaka újabb betörés történt. Kemény Miklós nagyvárad lakos szekrényét nyitották fel a betörők s a benne lévő kékizsákot feltörték és kiürítették. A rendőrség erősen nyomoz.

SZERBIÁBAN EGY KOMMUNISTA BANDA KIRABOLT EGY APÁCAKÖLÖSTÖRT. Belgrádból jelentik: (NTI) Egy kommunista banda, amelynek tagjai szovjet csillagot viseltek, megrohanta az egyik apáca kolostort. A kommunisták bántalmazták a főnökszonyt és kirabolták a kolostor készpénz és élelmiszer készletét. (MTI)

TITKOS KOMMUNISTA SZERVEZETET LEPLEZTEK LE FRANCIAORSZÁGBAN. Vichyből jelenti a NTL: A clermont-ferrandi ipari körzetben titkos kommunista szervezetet lepleztek le. 30 embert a bíróság elé állítottak. A rendőrség igen sok kommunista propagandairatot és sokszorosítógépet foglalt le. (MTI)

NYOLC NYERSBŐRÖS ELLEN KÖZIGAZGATÁSI ELJÁRAS FOLYIK.

Nagyvárad. Saját tud. A rendőrség már régebb idő óta folyamatosan lévő ügyben helyezte ideiglenes őrizetbe újabb bőrkereskedőket, akik ellen egyelőre közigazgatási eljárás folyik. — Ezek a kereskedők egy pénzügyi csoportot képeztek és Becsey Károly Globus nyersbőr albizományos nagyvárad magántelepén (Sánc-u. 11.) nagyrészt személyes üzleti kapcsolatba kerültek vele. Ezek az egyének Sonnenwirth Simon Kossuth Lajos-u. 24. sz. alatti, Hitter Sándor Magyar-u. 15. sz. alatti, Schwartz Miklós Munkácsy-u. 8. szám alatti, Farkas Lajos Gr. Teleki-u. 8. szám alatti, Hitter Elek Magyar-u. 6. sz. alatti, Hitter Lajos Sánc-u. 20. szám alatti és Keszenbaum Miksa Szilágyi Dezső u. 4. szám alatti lakosok és ezenkívül azok, akiket már előzőleg őrizetbe vettek. Az eljárás még folyamatban van.

Brrr...! Befúj a szél? Aitóra Ablakra WINDFIX!

Széttronsolta az öngyilkost a kolozsvári vonat a Vörösmarty-utcai hidon. Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn reggel 7 óra 20 perckor jelentették a rendőrségnek, hogy a Vörösmarty-utcai vasúti átjárónál egy munkáskülső ember holtteste fekszik, teljesen széttronsolta a vonat. A kiszállított rendőri bizottság megállapította, hogy öngyilkosság történt, amit bizonyít az a körülmény is, hogy a halott fejét és kezét vágta le a vonat, úgy ahogy elébefeküdt. A kabátzsebben egy érmindeztenti 1914-es születésű Gyermán János névre szóló bejelentőlapot találtak. A foglalkozása kerékgyártó. Valószínű, hogy a holttest Gyermánál azonos.

ORVOSI HIR. Dr. Balogh József volt klinikai tanácsadó, szemész, fogszakorvos, rendelőjét 1941. november 1-én Pável-utca 10 szám alatt II. em., megnyitotta. Rendel. d. e. 9—12. d. u. 3—6-ig.

Felhívás. Az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga Kisebbségi Szakosztálya azzal a kérelemmel fordul a visszatért Erdély társadalmához, hogy a megszállás husz éve alatt személyesen átélte vagy kérvényezésben megtörtént, kiemelkedően nagyjelentőségű vagy megragadón érdekes és jellemző eseményt a Liga Kisebbségi Szakosztálya számára leírni és megküldeni szíveskedjenek. A Liga e történelmi idők egyéni érdemeit — mint kortörténeti adatokat — könyvalakban kívánja kiadni. Az esemény leírása legfeljebb két gépirásos oldalra terjedhet. A legkiválóbban megírt adatokat a Szakosztály a szokásos írói honoráriumban részesíti. A kéziratokat a következő címre kérjük: Egyesült Keresztény Nemzeti Liga Kisebbségi Szakosztálya, Budapest, IV. gróf Károlyi-u. 22.

BICHKLITÁT GÁZOLT EGY GÉPKOCSI A FŐ-UTCA ÉS SALPERENC UTCA SARKÁN. Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap délelőtt a Rákóczi-ut és Sal Ferenc-utca sarkán egy kerékpározó fiatalembert elgázolt egy gépkocsi. Az elgázolt fiatalembert véres fejével, eszméletlenül állapotban szállították a kórházba. Kihallgatni még nem lehetett, de a kórházban nyert értesülésünk szerint a halálos veszedelmén már túl van.

Az élesdi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság
 3447—1941. tk. szám.

Arverési hirdetmény-kivonat

Dr. Havas Aladár ügyvéd, élesdi lakos végrehajthatónak Lukács Rebeka, Murg Tódorné, Lukács Erzsébet, Szabó Jánosné voivozi és Lukács Anna felső-lugosi végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási utóajánlatra az újabb árverést 114 P 36 f. tőkekövetelés és járulékai behajtása végett a Kövesd községben felvő, s a kövesdi 17 a tkv. betétben A. I. 1—3. sor 165, 166, 167 hrsz. alatt felvett Lukács Rebeka, Murg Tódorné, Lukács Erzsébet férj. Szabó Jánosné és Lukács Anna B. 9, 10, 11 sorsz. a hanyadánó 1100 pengő kikiáltási árban a kövesdi 117. sz. tk. betétben A. I. 1, 2 sor. 305/2, 306. hrsz. alatt felvett ingatlanokból, Lukács Rebeka, Murg Tivadarné, Lukács Erzsébet férj. Szabó Jánosné és Lukács Anna B. 9, 10, 11, 14, 15 alatti hanyadánó 1000 pengő kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1941. évi november hó 8. napján délután 15 órakor Kövesd község-házánál fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 0/0-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi 0/0-ára kell kiegészíteni.

Élesd, 1941. augusztus hó 9. napján.
Dr. Lenkey Árpád s. k. kir. járásbíró.

Esztergár Lajos érkezése elé...

Akik ismerik, akik látták műveit, úgy emlegetik, mint Magyarország legszociálisabb érzékű emberét. Csodákat beszélnek arról, hogy Pécs városát miként szervezte és tette az ország szociális léren legelső városává. Nem polgármestere, de atyja Pécsnek!

Akik közletről ismerik — mindezen nem csodálkoznak, hanem hálat és dicsőséget mondanak Istennek, Akinak kegyelme ilyen csodálatos szépen virágzik alázatos és hűséges szolgálja lelkében, életében, cselekedeteiben.

Papnak készült Esztergár Lajos. Am a teológiai évek alatt meghallotta lelkében az Ur szavát, mely másfelé szökött. És ő követte ezt a hívást, amely kivette őt a zajló életbe. De magával vitte ki a világba mélységesen katolikus lelkiségét és ő aki az Uristen szolgálja akart lenni, Isten szolgálja maradt, mint is a világi élet forgatagában, a közélet nehéz és sok lelkivesztélyt rejtő purondján is.

Nem kapta el a kevelység és hűség hullóma, hanem annyi nagy és szép eredmény után is Isten eszközeinek érzi és tudja magát, — ahogy egyik levelében írja. E sorok írójának alkalma volt Esztergár polgármester több levelét olvasnia s mélységes meg-hatódással és tisztelettel töltötte el az a nagy alázatosság és szerénység, mely e levelek sorából áradt. Csak az igazán nagy ember tud ennyire szerény és alázatos lenni!

Ennek az éveknek a tavaszán a kolozsvári Szociális Főiskola egyik végzett hallgatóját a város szociális ügyeinek vezetősége háromhónapos tanulmányi útra küldötte ki Pécsre. Ő mesélte, hogy mikor megérkezett — épp a nagyhét folyamán — az összes városi tisztviselő, élükön a polgármesterrel a városháza nagyteremben találta, amint lelkigyakorlatot tartottak egy páter vezetésével.

Hát igen! Ez az, amiben Esztergár Lajos elsősorban nagy és követésre méltó tanítást ad nekünk! Ez a hívő és gyakorlati kereszténység, az Istenbe fogódzás, amely azután meg is termi gyümölcseit már itt e földön is, csak az ilyen élet, mely érték Krisztus méltóságán is, mert Isten kegyelme sugárik róla, csak ez tud alkotni nagyot, igazán Isten dicsőségére, hazánk és magyar testvéreink igazi javára!

A 4-es honvédek 4-én, kedden este 7 órakor a Széchenyi házban összejevett tartanak. Intézőbizottság.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a **MAGYAR LAPOK**-at

ADOMÁNYOK N. N. koszorú megváltás címén 4 pengőt küldött szegényeink javára. Az összeget meg-csújtjuk Kiss Róza háromgyermekes szegény asszony és Bor József, világtalan péksüteményvárus között.

Őszi sört igyon!!!!
 Melegít, megnyugtat, táplál!!!
A Dreher Haggenmacher Nagyvárad Sörgyár R. T. gyártmánya.
 Kérjük mindenütt!!!

